

保守自己、守望世代

經文：撒母耳記下第十四章

日期：2018年10月28日

楊惇

【前言】

各位長輩、弟兄姊妹、孩子們平安，我們今天要繼續來看第十四章，在這之前我們先複習一下前面幾章。第十一章講大衛犯罪，因為貪戀拔示巴，因此用計謀殺了她的先生烏利亞；第十二章，先知拿單轉達上帝的話說，大衛因為犯罪，刀劍必不止息在大衛家，也因此接著上週的十三章我們就看見，因為大兒子暗嫩做父親大衛做過的事情，用詭計接近自己同父異母的妹妹他瑪，導致家庭悲劇，也引來自己的殺身之禍。同父異母的弟弟押沙龍為了報妹妹他瑪受到玷汙之仇，也設詭計要謀殺暗嫩並且得逞，但也因此導致自己逃亡國外三年(外公是基述王)，無法回國，果然刀劍臨到了這個家。

撒母耳記的平行經文是歷代志上，然而歷代志上卻完全沒有提到撒母耳記 11-19 章的部分，包括大衛犯罪、家庭悲劇、以及後面押沙龍叛變、約押親手殺了押沙龍及約押對大衛的不滿，可見撒母耳記的作者特意的要去探討這幾個角色當中的人性、權力、衝突與糾結、利害關係與家庭關係的議題。

回到今天的經文，提到了大衛身邊的將軍約押因為一些原因，決定用計謀來套大衛的話，好讓大衛能夠允許他自己流亡的兒子押沙龍回到國中，究竟約押是安著甚麼心來做這樣的事情？大衛對這樣的計謀又做出甚麼樣的反應？而押沙龍果真能回到國中並與父親大衛重修舊好嗎？我們先一起禱告後再繼續看下去。

【本論】

一、保守自己的心：試探及不饒恕將摧毀你的一生

我們看見經文中的兩個主角，大衛及押沙龍，其實都因著自己勝不過試探及不饒恕，而讓自己以及家人陷入了極大的悲劇當中。

我們先看大衛，大衛的試探主要是「情色」的試探及「討好人」的試探。先是在第十一章的犯姦淫，導致第十二章神的咒詛臨到他們家，先知拿單告訴大衛，上帝說刀劍必永不離開大衛的家；接著第十三章因為大衛自己犯罪，所以在在大兒子暗嫩玷汙妹妹之後，大衛雖然生氣卻沒有管教、沒有懲罰，管教失利、討好自己也討好別人、

粉飾太平，以至於帶來後面果然兄弟鬩牆謀殺，在這個過程中，大衛失去分辨力，連同今天約押騙他，大衛已經連續中招三次(暗嫩、押沙龍、約押)，十分被動的迎合討好別人的要求來做出一些草率的決定，也間接造成後來押沙龍回國之後國中的叛亂。

另外再看到押沙龍，押沙龍的試探主要是在「不饒恕」及「權位」的試探。因為哥哥暗嫩玷汙妹妹他瑪，因此仇恨及報仇之心抓住了押沙龍，因著無法饒恕，因此設詭計成功的暗殺了哥哥，也因此流亡逃命到海外，然而因著對王位繼承人權位的戀棧，有機會回國後，積極想要奪取王位，以至於帶來下次講道第十五章會看見的押沙龍用詭計收服人心、尋求叛亂、奪取王位之情節。

各位長輩、弟兄姊妹及孩子們，我們每個人窮極一生都要認識我們自己到底容易落入哪一種試探中，並且察覺後就要好好去面對自己的試探，靠著上帝來處理它。常見的試探我們常說的錢、權、色，崇尚追求購買包包、名牌衣物球鞋，或成癮於菸、酒、賭、毒、網路、遊戲等等，另外掌控慾、批評、論斷、討好人、不饒恕，這些也都是試探。

試探及不饒恕會摧毀我們的一生，讓我們付出慘痛的代價。一般而言，教會中可能很少人有吸毒的問題，但煙癮及酒癮可能有一些人有，色情成癮可能是許多弟兄會面對及掙扎的試探，但我想對整個教會及社會而言，最明顯的成癮現象應該是網路成癮及手機成癮，這讓我們個人生命及整個家庭與社會付出了很大的代價。我們虛度光陰浪費在許多沒有建設性及意義性的資訊上面，無意識的一個接著一個的瀏覽已經讓我們失去對自己生命的關注、對孩子的關注、對配偶的關注，也失去了忍受挫折的能力及耐心。我們的慾望在網路上幾乎可以得到完全的滿足，並且是想要就可以馬上得到，不管是點選有興趣的影片，還是購買有興趣的商品，甚至六小時內就可以到貨，快速的網路及頻寬讓人們無法忍受等待，也沒空去思考，這是我們現代人生命最大的問題及危機，基督徒應該要更有意識地想辦法去節制及限制自己在這種慾望上的無限擴張及立即性的回饋，好叫我們的心能保持警醒及聖潔。

而當我們發現自己落入試探時，一定要記得用我下面所說的三個P來處理：

1. **Pray (禱告)**：乎求神的幫助、禱告中的認罪及悔改
2. **Patient (病人及耐心)**：承認自己是個病人，心靈生病如同身體生病，都需要求助及治療；耐心是指對試探要有更多的抵抗力、忍耐的心，對自己的成癮狀況也要耐心地持續請上帝時間來幫助我們。
3. **Partner (屬靈同伴)**：找屬靈同伴來督責我們的生活表現是否又落入試探，可以大大的幫助我們落入試探的衝動，並且屬靈同伴常常一起禱告也會很有幫助。

常常用這三個方法來保守自己的心，便能夠不讓試探及不饒恕摧毀我們的一生。而除了保守自己的心，我們也要守望這個世代，關注時代的脈動與走向，保守世界的主流價值觀能與神的價值觀一致，所以我們要發揮我們的影響力來推動世人都願意活在上帝的恩典與真理中。

二、守望這個世代：改變需要付上代價並靈巧馴良

自從大衛的兒子押沙龍逃亡後，大衛其實心裡想念他，但押沙龍殺了大兒子的錯實在太大，實在不能讓他回來國中，大衛心裡陷入矛盾與掙扎，身為大衛王身邊的大將約押，看出了大衛的心，因此擅自做了一個安排，希望能讓大衛除去心理障礙並接納押沙龍回來國中。約押這麼做除了看似疼惜大衛王主動示好之外，是否有可能是因為大衛逐漸昏庸，原本王位接班人大兒子暗嫩也死了，需要有人繼承國位，約押焦慮此事，因此希望盡快讓押沙龍回來，學習朝政、預備接班，也或許這樣的積極可以讓自己在將來押沙龍當上國王後，政治權力能獲得延續性的保障，雖然經文沒有講這些細節，不過合理的推論，約押的確有可能有參雜這些考量在當中。

不管如何，約押為了大衛，也或許為了自己的政治前途，他決定要付上一個極大的代價，找一個聰明的婦人用精妙的話術來套出大衛對於讓押沙龍回來的承諾。其實對約押及婦人而言，他們其實是冒著生命危險去做這件事的，因為你想想，在古代，君王一個不高興，可以直接把你的頭砍下來的，或許約押跟著大衛久了，對大衛的性情尺度拿捏有一點把握，但對這個婦人而言，她憑甚麼相信約押的拿捏不會失誤，不會反而為她帶來殺身之禍。我不知道約押是怎麼說服這個婦人願意帶著自己的頸項去做這樣的「死諫」，也許約押喚起了婦人裡面某種崇高的理想或使命感，總之約押的確做到了，因此我欣賞約押在這裡的智慧，也佩服婦人在這裡的勇氣。

各位長輩、弟兄姊妹及孩子們，我們願意為著自己的理想、夢想，以及為著神的國度降臨、福音遍傳付上多少代價呢？我們裡面是否真心地願意為著神國的好處而犧牲自己也在所不惜呢？我想不要講犧牲自己生命，有時我們連犧牲一點金錢、時間或面子、尊嚴我們都有可能哇哇叫、不願意了。你願意為神的國降臨付上甚麼代價呢？你願意主動向跟你吵架的家人或朋友或教會弟兄姊妹示好、破冰並尋求和好及饒恕嗎？是甚麼使你裹足不前？是面子還是尊嚴嗎？是自己的驕傲嗎？彼此相愛和這個相比哪個比較重要呢？我們若彼此相愛世人就認出我們是神的兒女了，否則我們就是有名無實、活不出來生命的基督徒。

另外，這邊也讓我們看見，若想要贏得別人的合作，進而改變現狀，除了付上一定的代價外，說話的藝術、合宜的態度也是非常非常重要的，特別是以下對上或不同的單位團體之間的合作及推動更是如此。

贏取合作有兩種方式：第一種，「來軟的」：如同約押與婦人所做的一般，動之以情、說之以理。另一種是「來硬的」，如同押沙龍對約押所做的，叫你來你不來。來人啊！放火燒了約押的田地，逼他出來面對。這招果然見效，但這種方法實在是太下流了，不是我們該學習的，也因此造成後面第十八章，當押沙龍在追殺父親大衛的過程，頭髮被樹枝卡住吊在半空中時，約押親手殺了押沙龍，很有可能就是肇因於此，所以我們不鼓勵用硬的方式處理事情。

我們從 vl-17 看見約押教婦人該怎麼說話，能夠讓大衛憐憫的心萌發出來，並且把上帝的角色拉出來，讓大衛做出承諾，透過這個承諾，婦人再把話題轉而應用到大衛身上，讓他看見自己對待兒子押沙龍的不厚道方式正好與他的承諾是有衝突的，這樣的巧思安排果然成功地達到他們設定的目的，贏得大衛的合作，改變原本的決定及作法。

有智慧的話語帶來的果效在聖經中很多地方都可以看得見。箴言 25:11 告訴我們，「一句話說得合宜，就如金蘋果在銀網子裡。」今天的經文也讓我們想到前面第十二章先知拿單也用同樣的方法，用一個故事的比喻讓大衛知罪而悔改；另外在撒母耳記上二十五章大衛在逃亡期間也曾因為項拿八求助，拿八不僅不肯幫助他，還羞辱大衛派去的僕人，氣得大衛要把拿八全家族滅掉，幸虧拿八的妻子亞比該用智慧的話語及禮物來賠罪，才讓大衛改變心意，救了全家族的性命；甚至在新約中我們也看見耶穌在面對群眾打算用石頭打死行淫婦人的兩難時，用一句智慧的話語就化解了危機。因此學習用有智慧的話語表達事情，不僅不會讓事情變得更複雜，反而能夠贏得對方跟你的主動合作、化解危機、推動進步與改革，這才是我們要學習的。

因此不管是國際政治、商場合作、職場關係、夫妻關係、親子關係，任何人想要做任何的改變，一定要記得，贏得別人的合作來改變現狀，知道如何表達很重要，話語要靈巧像蛇，態度要馴良像鴿子，不要激起別人的防衛心，他才會願意跟你合作，如果來硬的，通常就會帶來不好的結果。

例如親子關係，當父母用權柄及權威硬要孩子聽你的話或照你說的做，甚至將來的道路、科系、學校、職業都必須聽你的話時，基本上這不是一種好的方式，因為孩子只會恨你一輩子，然後將來有一天當他可以不用再聽你話的時候，他會完全放棄過去你要他走的路，選擇走他自己的路，我想那時候你會被活活氣死，與其如此，何不

身段放軟，在他成長過程的每個階段好好跟孩子談，贏得孩子的心，讓他理解你對他的規劃或建議，並且注意你的話語及態度，不要激起孩子的防衛心，自己在態度上或言語上若有傷害孩子，該道歉就道歉，讓孩子感受到你的愛，能真心的喜歡跟你談論大大小小的事情，贏得他對你的敬重及信任，這樣你的那些好的意見他自然就聽得進去，並且願意順服去做，不會為了反對而反對。我以前的教會有一對年輕情侶就是這樣，女方父母認為這個男生不適合女兒，但爸媽越反對，他們就越要在一起，如此過了十餘年，直到有一天父母終於放棄管教了，漸漸的女兒才漸漸發現這個男生不合適自己，最後自己就跟對方分手了。為什麼會拖那麼久，因為父母管太多，讓女兒沒有心思去誠實的面對他們兩個之間真正的關係及適合度，反而精力都花在一起團結對抗父母。所以當父母的教育孩子真的要有合宜的話語和態度，不能來硬的，才能真正對孩子有幫助。

約押雖然在其他地方記載中看見他不完全是個忠臣，但至少他因為關注當時的國家的局勢及內政，所以急著把押沙龍找回來而出此對策，這點倒是令人肯定。倘若約押都能如此，難道身為一位基督徒我們不更應該把眼光放在我們國家的時局及世代的生命上嗎？守望這個世代是我們應該要做的。

最近台灣社會在年底的愛家公投議題上面產生了極大的對立，教會界自己也陷入了一個兩難的局勢，堅守神真理的教會到底要為著福音及贏得下一代的緣故，所以不要繼續激化對立而大肆宣揚，還是要抓住這個關鍵的時刻，傾巢而出的遊說百姓加入公投，好得到多數選民的支持，這的確需要很大的智慧與拿捏，我們沒有把握得與失之間到底哪一個比較有利，因為愛家公投若通過，同婚修法可能會被擋下來，但由於通過難度非常高，會不會反而在推動過程失去了下個世代的年輕人及社會對教會的好觀與支持，這才是我們真正兩難、難以定奪的原因，又或者我們會不會是落入了討好罪人的試探中而不自知呢？陳志宏牧師說，若我們選擇閉口不言，將來同婚合法後，過了 20 年我們才如同現在歐美國家發現，原來同婚通過後要付出的社會成本及動盪是那麼的高，到時候人們說，為什麼當初沒有人告訴我們這是錯的，我們身為基督徒及社會善良公民，你該怎麼回應他們的責問，如果是我，我會很羞愧，我對不起那個世代的孩子及家庭，只因為我現在選擇閉口不言。另又試問，假設今年年底最後愛家公投開票結果只差一百票就可以通過，我們會不會後悔說早知道最後那一個月我就好好的去宣揚這個善良又合乎真理的理念？

你會後悔嗎？我認為我會後悔！所以我會用我的方式去推動這場愛家公投，如果你也會後悔，我盼望你也用你的影響力及方式去推動，但若你因著愛靈魂的緣故認為不要激化對立而不作為，我認為也沒關係，總之你自己在拿捏之間要對得起上帝的感動及託付即可，教會能做的就是自十一月起，我們會預備相關的文宣供你們索取去做

愛家公投的推動，無論你選擇推與不推，一定要做的事情就是為這個事情禱告，因為基督徒要成為這個世代的守望者及代禱者，好叫這個世代仍然能夠保有那些美好的主流價值。

守望這個世代，其實是很吃力不討好的，人們可能也會因此而厭棄恨惡你們，但我們仍然要為著耶穌的真理而堅定的站立，改變需要付上代價，並且靈巧像蛇、馴良像鴿子。

【結論】

一、 保守自己的心：試探及不饒恕將摧毀你的一生

二、 守望這個世代：改變需要付上代價並靈巧馴良

每一個人在認識主之前，我們被世界影響得很厲害，以至於我們的生命形成了很多的破口與試探，認識主之後，我們要窮盡我們的一生用力的保守我們的心，好讓我們的心思聖潔、討神的喜悅，更為自己帶來永恆及美好的生命、平安喜樂蒙福的人生。

面對試探，記得用三個P來處理。倚靠神，持續禱告並有固定的屬靈同伴來督責自己，是保守自己遠離軟弱與試探的最好方法，若我們不把自己當成病人來治療，試探與罪將會吞噬我們的生命。朋友們，把自己的問題及軟弱帶到耶穌面前吧！祂有能力可以幫助你，你將會經歷到由內而外巨大的改變，你的生命將會不再一樣。

而在保守自己的同時，也要一起守望這個世代，為著這個世代人心的價值能合神心意、善良純正而努力，讓這個世界的大染缸能夠因著基督徒的增多而得著淨化，有越來越多的世人願意認識真理及活出真理，神要透過基督徒帶來福音的廣傳與普世的救贖。

而保守自己與守望世代其實也就呼應著馬太福音二十八章大使命經文所說的，「作主門徒」以及「萬國宣教」的使命，這也是神對我們每一位基督徒的託付啊！願神祝福我們蒙恩堂的每位弟兄姊妹都能實踐這樣的使命及蒙受祝福！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂 傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號 楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

